

加密手机、专用通道、“有人陪”

治病又治心,社区正在成为申城防艾“最前哨”

第12线

“被修脚刀划伤要不要检测?”某个周三下午的VCT

(艾滋病自愿咨询检测)门诊,普陀区甘泉社区卫生服务中心的马春旭接到一个来电,对方说话支支吾吾。见到对方时,她认出是辖区足浴店那位最不爱说话的女技师。这样的场景,是社区艾滋病防治工作的日常——既藏着感染者的隐私不安,也记录着偏见被打破的细微瞬间。

12月1日是世界艾滋病日,但对社区防艾工作者而言,消除误解、守护生命的行动从不停歇。作为贴近群众的“最后一公里”,社区正用陪伴、信任与坚持,为艾滋病感染者点亮前行的光。

从不敢说到有人陪

“就像晴天霹雳,他整个人都蒙了。”谈及那个20多岁的研究生患者,马春旭的语气仍带着惋惜。刚拿到心仪的Offer的年轻人在入职体检中被查出感染艾滋病,更让他崩溃的是如何向观念传统的父母坦白。这不是个例。马春旭在防艾一线待了近15年,她比谁都清楚,艾滋病带来的心理重压往往比身体病痛更难熬。为帮这个年轻人跨过高墙,她和同事们当起了“模拟家人”,一遍遍预演沟通场景:先铺垫“有重要的事要说”,再慢慢解释“特殊情况”,最后明确说明“艾滋病是可控制的慢性病,规范治疗就能正常生活”。情绪反复时,他们陪患者聊天鼓劲;话术生硬时,他们逐字逐句修正。终于,年轻人鼓起勇气先向母亲开口。母亲不仅接纳了孩子,还成了他按时服药的“监督员”。“再见他时,整个人都舒展了,这就是陪伴的意义。”马春旭说,他们的工作从来都是“治病+治心”双线并行。

把隐私护在“安全区”

“叮——”豫园街道社区卫生服务中心的邵医生掏出一部专用手机。这部设有独立密码的手机,是他和辖区艾滋病患者的“秘密通道”,所有随访信息都加密存储,杜绝泄露风险。

隐私保护是建立信任的第一步。邵医生的诊室总在非高峰时段接待艾滋病患者,错开其他患者就诊时段。若对方仍有顾虑,他会亲自下楼引导走专用通道;沟通时尽量保持松弛,拉把椅子坐下像朋友般聊天。对于因工作或其他原因不便前来的患者,也会通过专用手机,在微信或电话上完成随访。“你把他们当普通人,他们才愿意跟你说实话。”这是他从事专职咨询管理工作的心得。11月初,区疾控传来消息:一位患者未按时到公卫中心治疗。电话不接、微信不回,邵医生立刻换了思路——以慢性病随访名义请居委会协助,很快核实患者已搬离原住址。接下来三天,他每天发一条暖心短信,终于等到回复:“回上海就续上治疗。”正是这份细致,让他管理的患者随访率始终保持高位。

从藏手册到递卡片

“就跟艾滋病患者握了个手,会不会被传染?”邵医生经常会接到类似的焦虑咨询,这让他深知,防艾宣传是场持久战。黄浦区豫园街道社区卫生服务中心早已搭建起“线上+线下”宣传网:微信公众号定期推送“艾滋病≠绝症”等科普文;家庭医生进社区时,会把各类知识点讲给居民听,呼吁公众消除对艾滋病病毒感染者的歧视,应当认识到日常接触如握手、交谈、拥抱等,并不会传播。

而马春旭的经历更见证了观念转变的不易。起初去足浴店宣传,前台姑娘总把宣传册塞进储物柜最底层,生怕客人看到。直到那位女技师因修脚刀划伤求助,检测结果阴性后,事情才有了转机。没过多久,前台主动找到马春旭:“把检测预约卡都给我们吧。”回访时马春旭发现,这些卡片被裁成名片大小,和收费单一起整整齐齐夹在服务夹里,成了店里的“安全提示”。

实习生 张依文 本报记者 左妍

HIV感染者Ben的第12年

跨过心里的坎 一切都非难事

2013年,Ben被确诊感染HIV(艾滋病病毒)。大病死里逃生,他成为上海青艾健康促进中心的一员,加入防艾和关爱感染者的队伍中,致力于帮助像他一样曾经迷惘的感染者回归平凡生活。今天是世界艾滋病日。从2012年开始,我们用文字和镜头记录几位艾滋病感染者的经历,Ben就是其中一位。今年是他感染的第12年,也是第9年讲述他的故事。这一年,他过得如何?

【世界艾滋病日特别报道】



海报设计 萧君玮

沪连续16年无母婴传播病例

本报讯 (记者 左妍)今天是第38个世界艾滋病日,上海市卫健委通报本市艾滋病疫情及防治工作成效,数据显示疫情持续维持低流行水平,各项防控措施落地见效。

截至11月20日,上海累计报告

艾滋病病毒感染者33627例,其中艾滋病病人11771例,累计报告死亡病例3404例。2025年1月1日至11月20日,本市新增报告艾滋病病毒感染者1109例、艾滋病病人489例,报告死亡病例199例,无母婴传播病例

报告。

2025年上海艾滋病疫情呈现四大特点:一是2019年以来新报告感染人数持续下降,疫情处于低流行水平;二是经性途径传播为主要感染途径,占比达97.6%,其中男男同性传播占54.6%;三是医疗机构就诊检测和自愿咨询检测为主要发现方式;四是已连续16年无艾滋病母婴传播病例。

慰的是看到百姓的健康素养不断提高。我们有李兆申院士领衔的“人民城市健康科普讲师团”,有杨浦青年医生组成的“Dr.Young健康宣讲团”等,通过开展线上线下讲座、义诊等方式让医疗服务更亲民,用知识守护大家的健康。

我也积极参与其中。2015年至今,我一直是中区社区卫生协会授课讲师、上海市“医苑新星”健康宣讲团讲师。在工作业余时间,我常常登上舞台,以诙谐幽默的脱口秀形式,面向市民开展健康科普,用专业知识和接地气的交流方式为大众的健康保驾护航,传递文明健康的生活方式。

从穿上白大褂的那一刻起,我就知道自己的使命。这些年,虽然偶尔会遇到困难,但每次我问自己“如果再选一次,还会走这条路吗?”答案都是——会。因为我真的喜欢,不只是帅,更是这份职业带来的责任与温度。曹博文 整理

杨浦区卫生健康促进中心健康促进部部长陈佳杰 用“脱口秀”传递健康知识

我是一名中医,同时也是一名健康科普脱口秀演员。问我为什么选择医生这个职业,其实理由很简单——小时候看电视剧,觉得穿白大褂的样子太帅了,于是一直想当医生。至于为什么选择中医,这和我的外婆有很大关系。她冰箱上贴着一张花花绿绿的“食物相生相克表”,小时候我常常盯着它看,觉得很神奇。长大后才知道,那些所谓的“相克”大多只是误传。

中医门诊的形式多样,考验的不仅是医术,还有耐心、细心和聊天的能力。我遇到过80多岁来针灸只是为了打麻将手脚更麻利的老奶奶,也遇到过

坐一个下午只想聊聊天的阿姨,还有和我对诗的90岁老爷子。我的秘诀很简单——多交流。针灸推拿的治疗时间长,大家自然聊得多,关系就更近,信任感也就更强。

谣言在生活中不少见。比如有人转发《神农本草经》说榴莲配螃蟹会中毒,可榴莲是郑和下西洋才带回来的,怎么可能写在《神农本草经》里?还有“虾和维生素C一起吃会中毒”,虽然化学反应是真的,但要中毒得一次性吃300斤虾配30斤维C泡腾片——这哪是吃饭?

在建设人民城市的路上,作为医生,我最欣



陈佳杰用脱口秀开展健康科普